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MATEMATICKÉ
STUDIJNÉ SUŤAŽE Y MAĎARSKU*)

ENDRE HÓDI

Úvodom niekolko slov o organizácii školstva v Maďarsku
(MLR). Děti vo veku 6 až 14 rokov chodia do všeobec-
nej školy. Dochádzka je povinná. Po úspešnom skončení
všeobecnej školy móžu pokračovat v štúdiu na jednom
z troch typov středných škol:

a) ústavy pre výchovu odborných robotníkov (3-roč-
né štúdium),

b) středné odborné školy (4-ročné),
c) gymnázia (4-ročné štúdium).
*) Doc. Endre Hódi z katedry matematiky Štátneho peda-

gogického ústavu v Budapešti mal 31. augusta 1972 na Medzi-
národnom kongrese o vyučování matematiky v Exeteri
přednášku o matematických studijných sútažiach v Madarsku
(MER). Z jeho obsiahlej přednášky uvádzame podstatné časti.
So súhlasom doc. Hódiho sme vynechali z jeho přednášky
zmienku o organizácii školstva v MER, tu sme uviedli iba
školy. Stručnejšie uvádzame matematická ‘ sútaž pre 7. a 8.
ročníky všeobecných škol a takmer v plnom znění Celoštátne
středoškolské sútaže so stručnějším náznakom ostatných
středoškolských súíaží, akými sú: Matematická sútaž Dániela
Aranya, Bodovacia sútaž Matematických listov a sútaž
pre odborné učilištia ako aj televízna sútaž ,,Kto v čom je
vedcom“. Ďalej tiež stručnejšie uvádzame tie časti přednášky
doc. Endre Hódiho, v ktorých sa zmieňuje o matematickej
sútaži pre poslucháčov pedagogických ústavov a univerzit
a o Sútažiach Miklósa Schweitzera. Celkom sme vynechali
tie časti zo závěru přednášky doc. Hódiho, v ktorých sa zmie-
ňuje o medzinárodnej matematickej olympiádě a v ktorých
vyslovuje poďakovanie matematikom za pomoc pri zostavo-
vání jeho přednášky.
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Absolventi středných odborných škol, resp. gymnázií
móžu po úspěšně vykonaných přijímacích skúškach
pokračovat na niektorej z týchto škol:

a) učitelské ústavy vyššieho stupňa, ústavy pre vy-
chovávatel’ky,_priemyselné školy atď. (3-ročné štú-
dium),

b) vysoké školy pre přípravu profesorov, vysoké školy
technické (váčšinou 4-ročné štúdium),

c) univerzity, techniky, polnohospodárské vysoké
školy, záhradnická univerzita a pod., ktoré oby-
čajne trvajú 5 študijných rokov.

Okrem uvedených škol existujú v MER aj školy s mi-
moriadnymi formami štúdia.

Teraz stručné uvedieme matematické študijné súťaže,
ktoré t. č. existujú v MER.

Od škol. roku 1966/67 poriadajú sa každý rok študijné
súťaže pre žiakov 7. a 8. ročníkov všeobecných škol.

Na základe skúseností zo súťaží, ktoré boli v župách,
v mestách, hlavně však už aj v predchádzajúcich ro-
koch, zriadilo ministerstvo školstva MER v spolupráci
s Matematickou spoločnosťou Jánoša Bolyaia (Bolyai
János Matematika^ Társulat) a Maďarským zvázom
pionierov (Magyar Úttorol Szovetsége) celoštátnu súťaž.
Organizačně ju zabezpečuje Maďarský zváz pionierov
a o odbornú stránku sa stará celoštátne 10-členná súťaž-
ná komisia, ktorú ustanovuje předsednictvo Bolyai
János Matematikai Társulat. Táto 10-členná komisia
pozostáva z vedúcich odborných inšpektorov všeobec-
ných škol, z profesorov všeobecných a středných škol,
z odborníkov Celoštátneho pedagogického ústavu a mi-
nisterstva školstva.

Súťaž má štyri kolá. Prvé kolo sa koná do konca ja-
nuára takmer na všetkých všeobecných školách, a to
pre pionierske družiny žiakov 7. a 8. ročníkov.
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Podlá zistených údajov zúčastní sa I. kola přibližné
114 tisíc žiakov všeobecných škol. XJlohy I. kola zosta-
vujú odborní profesoři jednotlivých škol. Tito vykoná-
vajú aj hodnotenie riešení. Do druhého okresného (v Bu-
dapešti do obvodového) kola sa dostanú dvaja — traja
žiaci zo 7. a právě tolko aj z 8. ročníkov.JTíto sú vyhlá-
sení za vííazov I. kola.

Druhé kolo sa koná v sídlach okresov (v Budapešti
v jednotlivých obvodoch), a to v ten istý deň. Táto
súťaž sa poriada už zvlášť pre žiakov 7. a zvlášť pre
žiakov 8. ročníka, a to obyčajne v polovici februára.
Súťaž má slávnostný charakter. Úlohy zostavuje už
celoštátna súťažná komisia. Okresné súťažné komisie
dostanú súťažné úlohy v zapečatených obálkách až
v deň súťaže, a to v tolkých exemplárech, kolko je sú-
ťažiacich. Súťažiaci musia vyriešiť 6 úloh obyčajne za
2 hodiny. Hodnotenie riešení robí okresná súťažná
komisia tak, že posudzujúci dostanú očíslované riešenia
a len po ich ohodnotení sa přiřadí к udaným číslam
patřičné měno súťažiaceho. Po dvoch-troch víťazoch zo
7. a z 8. ročníka okresného kola postupuje ďalej do
III. — župného (v Budapešti do „budapešťského4ť)
kola.

Aj župné kolá sa konajú v ten istý deň — v polovici
marca — obyčajne v sídlach žúp. Pre túto súťaž zosta-
vuje úlohy opáť celoštátna súťažná komisia, a to osobit-
ne pre žiakov 7. a osobitne pre žiakov 8. ročníkov.
Hodnotenie a organizácia tohto III. kola sú také isté
ako v II. kole. Každý víťaz župného (III.) kola a z bu-
dapešťského kola v poradí prví štyria postupujú do zá-
verečného IV. kola, celoštátneho. Počet súťažiacich
v celoštátnom kole je přibližné 27.

Celoštátne kolo bývá spravidla hned po skončení
škol. roku, a to v rámci pionierskeho tábora. Táto záve-
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řečná súťaž je dvojčlenná. У prvý deň súťažiaci jednotli-
vých tried riešia súťažné úlohy zostavené pre každú
triedu zvlášť. Súťažné úlohy zostavuje opáť celoštátna
súťažná komisia, ktorá obyčajne určí aj jednu spoločnú
úlohu. Tá istá komisia vykoná aj hodnotenie riešení.
Hodnotenie sa robí — tak ako v predchádzajúcich ко-
lácli — tiež bodovacím systémom. 8—10 súťažiacich
žiakov z každej triedy, ktorí získajú najviac bodov, po-
kračuje v súťaži aj na druhý deň, kedy súťažiaci musia
uviesť podrobné aj postup riešení. Konečné poradie sú-
ťažiacich sa určuje podlá výsledkov a hodnotení za
obidva dni.

Víťazi celoštátneho kola sú odměnění vysláním do
letných zahraničných táborov a dostanú věcné odměny
(knihy, vreckové rádio, magnetofon a pod.). Všetci tí
súťažiaci, ktorí sa dostanú do celoštátneho kola, móžu
sa bezplatné zúčastnit na dvojtýždennom odbornom
táboření pri Balatone. У rámci tohto táborenia popři
rekreácii a zábavě majú žiaci možnost venovať sa aj
matematike (domáce súťaže, matematické hry, odborné
krúžky, premietanie filmov, počúvanie prednášok zná-
mých matematikov a pod.).

Aj súťažiaci, ktorí v nižších kolách boli najlepší, bý-
vajú odměnění — obyčajne knihami. Žiaci, ktorí boli
úspěšní v III. kole, móžu byť přijatí na strednú školu
bez přijímacích skúšok.

Celoštátna súťažná komisia zostavuje súťažné úlohy
tak, aby tieto navazovali na účebnú látku všeobecnej
školy, aby riešenie úloh nevyžadovalo váčšie požiadav-
ky ako platné učebné osnovy, a hlavně aby kládli doraz
na logické myslenie súťažiacich Zostavovatelia úloh
majú na zřeteli, aby tieto neboli jednotvárné, ale pestré,
dalej aby upozornili profesorov matematiky na tie
partie, ktoré pri výklade boli zanedbané, ako napr.
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dókazy, konštrukcie, přibližné výpočty, geometrické
transformácie a pod.

Pre stredoškolákov poriadajú v nasej vlasti poměrně
vela matematických studijných sútaží.

Matematická a fyzikálna spoločnosí (Matematikai
és Physikai Társulat) sa rozhodla v r. 1894 poriadať
každoročně v jeseni pre žiakov, ktorí právě zmaturovali,
„Matematické studijné súťaže“. V tom čase bol predse-
dom spoločnosti fyzik Loránd Eotvos, ktorý sa neskór
stal tiež ministrom školstva.

Súťaže sa poriadali v Budapešti a v Kluži a po prvej
světověj vojně — po trojročnej prestávke — v Budapešti,
v Szegede a neskór aj v Debrecíne, teda iba v sídlach
vysokých škol. Sútažiaci riešili tri úlohy počas štyroch
hodin, pričom mohli používat všetky pomócky, knihy
alebo poznámky. Tieto podmienky sa dodnes nezměnili.
Autoři dvoch najlepších riešení boli finančně odměnění
— prvý resp. druhý dostal Eotvósovu cenu.

Odměněné práce boli publikované — pokial možno
bez akýchkolvek úprav — vo vedeckom časopise spo-
ločnosti Matematické a fyzikálně listy (Matematikai és
Physikai Lapok).

V takejto forme sa konali spomínané sútaže do
r. 1943. Vojnové události a potom zánik spoločnosti za-
přičinili trojročnú nútenú přestávku v poriadaní sútaží.
Po oslobodení v r. 1947 utvára sa Bolyai Társulat a od
tejto doby sa sútaž znova poriada v jeseni každého roku.
Od r. 1949 nesie sútaž měno Józsefa Kurscháka, ktorý
celý svoj život zasvátil matematickým študijným súťa-
žiam. Aj ked je sútaž určená pre žiakov, ktorí už zmatu-
rovali, súťažná komisia dovoluje, aby sa jej mohli zú-
častnit aj žiaci středných škol. Takto dostávajú možnost
zmerat svoje vědomosti s tými, ktorí sú už po maturitě.
Aj táto okolnost přispěla к tomu, že počet účastníkov
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sútaže, ktorý před oslobodením málokedy bol vačší ako
50, dnes obyčajne převyšuje niekolko sto. V roku 1972
sa sútaž konala už v 18 mestách — vo všetkých v ten
istý deň. Organizuje ju Bolyai Társulat, a to v tých
mestách, v ktorých spoločnost má svoje pobočky. Vy-
hlásenie výsledkov a rozdelenie cien uskutočňuje sa na
prednáškovom zasadaní spoločnosti, na ktorom zodpo-
vědný člen súťažnej komisie oboznámi přítomných s rie-
šením sútažných úloh, upozorní na možnost viacerých
riešení, uvedie didaktické pripomienky, ktoré sa viažu
na riešenia úloh, poukáže na možnost zovšeobecnenia
vzťahov vyskytujúcich sa v úlohách a v odpovediach na
nadhodené otázky vysvětlí případné nejasnosti.

Tieto přednášky uveřejňovali v době od r. 1949 do
r. 1966 Středoškolské matematické listy (Kozépiskolai
Matematikai Lapok). Od r. 1967 vychádza ročenka, ktorá
podává prehlad o sútažiach v príslušnom roku.

Vychádzajúc z viac ako trištvrťstoročnej tradicie sú
sútažné úlohy volené tak, aby к ich riešeniu neboli po-
trebné vědomosti překračujúce rámec středoškolských
osnov, ale vyžadujú samostatné matematické myslenie.
Cielom sútaže je vyhladávanie matematických talentov
a vzbudenie záujmu o matematiku.

Mnohí z vítazov Studijných matematických sútaží
Loránda Eotvosa resp. Józsefa Kurscháka stali sa medzi-
národně uznávanými matematikmi, alebo sa preslávili
pri róznych aplikáciach matematiky, napr. Gyozo
Zemplén, Lipót Fejér, Tódor Kármán, Déness Konig,
Alfréd Haar, Marcel Riesz, Gábor Szego, Tibor Rado,
Ferenc Krbek, László Rédei, László Kalmár, Ede Teller,
Tibor Gallai, Endre Makai, Tibor Szele, Ákos Császár atď.

Sútažné úlohy, ktoré sa riešili v sútažiach v rokoch
1894—1928, publikoval Jószef Kiirschák s riešeniami
a s poznámkami pod názvom Matematické sútažné tézy
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(Matematikai versenytételek) v r. 1929. Túto prácu čias-
točné přepracovali Gyorgy Hajós, Gyula Neukomm
a János Snrányi. Přepracovaný zborník pod názvom
Matematikai versenytételek — I. část vyšiel r. 1955.
II. část, v ktorej je zhrnutý súťažný materiál zo sútaží
v rokoch 1929—1955, vyšla r. 1957. Aj túto II. část
spracovali Gyorgy Hajós, Gyula Neukomm a János Su-
rányi. Druhé vydánie II. časti sa objavilo v r. 1965.
Toto už spracováva aj sútaž vr. 1963, a to v poslednej
časti zborníka. Přepracovaná I. část bola vydaná aj
v jazyku anglickom v r. 1962.*)

Velký význam majú Celostátně středoškolské matema-
tické študijné sútaže.

Začiatky týchto sútaží siahajú do roku 1923 a svoj
dnešný charakter nadobudli v polovici pátdesiatych ro-
kov a aj od tej doby boli niekoTkokrát upravené v súla-
de s požiadavkami modernizácie. Celoštátnej stredoškol-
skej študijnej sútaže zúčastňujú sa žiaci 3. a 4. tried
gymnázií a středných odborných škol. Riešia rovnaké
úlohy, ale žiaci špeciálnych tried (s rozšířeným obsahom
matematiky) sútažia v osobitnej skupině. V tejto skupi-
ne riešia podstatné tažšie úlohy, čo je aj odóvodnené
tým, že počet týždenných hodin v matematike je u tých-
to žiakov dvojnásobný ako u ostatných.

Súťaž má dve kolá. Úlohy I. kola riešia sútažiaci sice
v ten istý deň, ale každý účastník sútaže na vlastnej
škole a pod dozorom určeného profesora. I. kola sa móže
zúčastnit každý žiak. Pri hodnotení výsledkov I. kola
je rozhodujúci posudok odborného profesora.

V prvých rokoch sútaže riešili v I. kole všetci žiaci
— teda aj žiaci špeciálnych tried — tri úlohy, ktoré vy-

*) Hungaria Problem Book, based on the Eotvbs Competi-
tions. I: 1894—1905. II: 1906—1928. Translated by Elvira
Rapaport, NML 11—12, Random House, Hew York.
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chádzali z náplně středoškolských učebných osnov viac
než úlohy Sútaže Jószefa Kúrscháka. Boli zamerané
najma na rutinně výpočty a menej vyžadovali nápadů
tost alebo hlbšie myslenie žiakov. Od r. 1968—69 riešia
žiaci obidvoch skupin v prvom kole po 8 sútažných
úloh. Na žiakov špeciálnych tried sú pre postup do
II. kola kladené náročnejšie požiadavky ako na ostat-
ných. Na riešenie úloh I. kola majú žiaci 5 hodin času
a móžu použit íubovolné pomócky.

Rlešenia úloh I. kola, ktorých bývá v posledných ro-
koch přibližné 3000, hodnotia najprv odborní profesoři,
a to podlá vzorových riešení. Z viacerých škol došlé
ohodnotené riešenia po kontrole hodnotí znovu osobit-
ná komisia. Takáto komisia pozostáva z dvoch až troch
členov. Po kontrole a prípadnej opravě hodnotenia roz-
dělí sútažiacich na tri skupiny: У jednej skupině sú tí,
ktorí sú navrhnutí na další postup bez podmienok,
v druhéj skupině sú takí, ktorí sú navrhnutí na postup
s určitou podmienkou, a konečne v tretej skupině sú tí,
ktorí nie sú navrhnutí na postup.

Riešenia sútažiacich z I. а II. skupiny dostanú sa
potom před 10—12člennú ústrednú komisiu, ktorá podlá
pravidiel sútaže určí postupujúcich do II. kola. Platí
zásada, aby riešenia takého sútažiaceho, ktorého ústred-
ná komisia nevybrala do II. kola, prezreli aspoň dvaja
členovia komisie.

V II. kole súťaží každoročně přibližné 300 žiakov.
Tito sú rozdělení opat do dvoch skupin: žiaci zo špeciál-
nych matematických tried a ostatní.

V obidvoch skupinách sútažiaci musia riešiť tri úlohy
a na riešenie majú 5 hodin času. Při riešení móžu použí-
vat akékolvek pomócky. Úlohy v tomto případe sú sa-
mozrejme tažšie ako v predchádzajúcich kolách. Pre
ilustráciu uvádzame úlohy, ktoré boli vybrané v r. 1972
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na Celostátněj středoškolskéj matematickéj študijnej
súťaži:

Úlohy I. kola:1.Riešte sústavu rovnic:
7»+i gí/+3 __ ^

Qy+2 — 7x = 5(6V + ’i) .

2. Kružnicu s polomerom 5 cm přetíná priamka p v bo-
doch A, B. Vzdialenost bodn A, resp. В od daného
bodu P tejto priamky je 12,8 cm, resp. 20 cm. Veďte
z bodu P dotýčnicu ku kružnici. Nech dotykovým bo-
dom je bod C. Určité poměr velkosti úsečiek AC a BG.

3. V pravoúhlom trojuholníku ABC zvolíme na odvěsně
AC, resp. BG bod X, resp. Y tak, aby platilo

BYAX
= 1.

XG ' YG

Dokažte, že priamka XY prechádza tažiskom troj-
uholníka ABC.

4. Daná je kružnica s polomerom r a rovnoběžně s ro-
vinou kružnice vo vzdialenosti r je daná úsečka AB,
ktorej pravoúhlým priemetom na rovinu kružnice je
priemer kružnice.

Z každého bodu úsečky AB viedeme polpriamky na
ňu kolmé (z vnútorných po dvoch, z koncových po
jednej) tak, aby prechádzali bodmi danej kružnice.
Nech q je rovina rovnoběžná s rovinou kružnice vzdia-
lená od tejto roviny a od úsečky AB o r/2. Akú křivku
vytvoria priesečníky uvažovaných polpriamok s ro-
vinou q ?

5. Pre reálne čísla a, b, x, y, z platí, že
я2 = y2 + a2 — z2 + 62 = (a + 6)2 -f- (y — z)2 .

Vyjádříte číslo x pomocou čísel a, b.
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6. Pre ktoré prirodzené n je číslo 3<«+D(«+2) _|_ 63 děli-
telné číslom 72 ?

7. Uvažujme o grafoch funkcií у = cos x а у — sin 2x
v otvorenom intervale (0, я/2). Zostrojte dotýčnicu
ku každej z kriviek v ich priesečníku a určité uhol
dotýčnic. Vychádzajúc z názoru určité, koíko oblúkov
daných grafov leží v jednotlivých uhloch, na ktoré
uvažované dotýčnice rozdělujú rovinu.8.*Na zoznamovacom večierku sa střetne spoločnosť,
o členoch ktorej vieme, že medzi nimi nie sú štyria
(rožni) l’udia A, B, G, D takí, že A pozná В, В pozná O,
G pozná D. Dokážte, že potom možno spoločnosť roz-
deliť do troch miestností tak, že v každej miestnosti
sú ludia, ktorí sa nepoznajú. (Známost považujeme
za vzájomnú, tj. ak A pozná B, potom aj В pozná A.)

Úlohy II. kola:
A) Úlohy určené pre žiakov tried s učebnými osno-

vámi zameranými na všeobecný a matematicko-
-fyzikálny odbor. (Žiaci tried zameraných na mate-
matiku a fyziku majú týždenne o 1—2 hodiny viac
matematiky ako žiaci, ktorých učebné osnovy sú
zamerané všeobecne. Tieto nadpočetné hodiny sú
v prvom radě vyhradené na prehlbenie přebraného
učiva a na jeho aplikáciu.)

1. Určité maximum funkcie s troma premennými

f(xry,z) = -|-A-y — z
pri nasledujúcich podmienkach:

I X — 2y -f 2 | ^ 2, \y\ < 3, xz ^ 0 .

2. V urně je 8 rožne zafarbených guliek. Vytiahneme
jednu a vrátime ju. Toto urobíme celkom desať-
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krát. Aká je pravděpodobnost, že takýmto spóso-
bom každá gul’ka sa nám dostane do ruky aspoň
raz ?

3. Z papiera vystřihneme rovnoramenný trojuholník
ABC. Na základní AB bližšie к bodu A leží bod D
a bližšie к bodu В bod E. Otáčajúc trojuholníky
ACD а ВСЕ okolo priamok CD, resp. CE stretnú
sa vrcholy А а, В v bode F. Dokážte, že právo-
uhly priemet vrchola C uvažovaného trojuholníka
do roviny DEF splynie so stredom kružnice, ktorá
je zvonku vpísaná trojuholníku DEF — к straně
DE.

B) Úlohy určené pre žiakov špeciálnych matematic-
kých tried:

1. Pre rožne body Ax, Bx, Cx, A2, B2, C2 roviny je
4. ЛДА = < S1OtAl = C1A2B1 = 90° ,

A2BX = BXC2, B2CX — CXA2, C2Ax = AxB2 .

Dokážte, že priamky AXA2, BXB2 a CXC2 prechá-
dzajú jedným bodom.

2. Funkcia f\x) definovaná v intervale 0 < x < 1
premennej x priraďuje v intervale medzi 0 a 1
také číslo, pre ktoré v desiatkovej sústave n-té
desatinné miesto rovná sa číslu n alebo číslu 0

podta toho, či n-té desatinné miesto čísla x sa rovná
číslu n alebo nie (n — 1,2, ...). Možno funkciu f(x)
integrovat v intervale <0, 1), a ak áno, akú hod-
notu má jej integrál ?

3. Dokážte, že к lubovolnému páru funkcií f(x), g(x)
definovaných v uzavretom intervale <0, 1) existuje
taká dvojica čísel [x, y\. 0^ж^1а0^</^1,
pre ktoré

| f{x) + g{x) —xy ^ -i- •
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Druhé kolo Celoštátnej stredoškolskej matematickej
študijnej súťaže sa koná v rovnakom čase a v tých istých
miestach ako súťaž Kurschákova. Riešenia úloh účast-
níkov tohto II. kola posudzujú priamo členovia ústred-
nej súťažnej komisie. Každé riešenie musia vidieť naj-
menej dvaja členovia komisie a tie riešenia, ktoré prichá-
dzajú do úvahy na odmenenie, všetci členovia komisie.

Poradie riešitelov v II. kole sa určuje výlučné podlá
povahy riešenia a úloh v tomto kole. Prvořadou pod-
mienkou je, aby z troch daných súťažných úloh každá
bola vyriešená úplné aspoň jedným spósobom. Až potom
prídu do úvahy případné dalšie riešenia (riešenia iným
spósobom), zovšeobecnenia, hodnotné poznámky a do-
pinky, připadne v práci sa vyskytujúce hodnotné zvlášt-
nosti.

Súťažiaci umiestnení na prvých troch miestach v obi-
dvoch kategóriach sú odměnění. Prvá cena od dávna
je 2000 Pt, druhá cena 1000 Ft a tretia cena 500 Ft.
Podia výsledkov súťaže móžu byť tieto ceny v určitom
zmysle přeskupené. Okrem toho súťažiaci umiestnení
na prvých 10 miestach sú oslobodení od přijímacích
skúšok na takých vysokých školách, na ktorých skúšob-
ným predmetom je aj matematika. Toto sa vztahuje na
súťažiacich v obidvoch kategóriach. Od škol. roku 1972/
/73 středoškoláci 3. a 4. triedy súťažia v troch kategó-
riach, a to: súťažiaci zo špeciálnych matematických tried,
zo špeciálnych matematicko-fyzikálnych tried a ostatní.

Výdavky spojené s touto súťažou kryje MŠ, organi-
začne súťaž riadi MŠ v spolupráci s Bolyai Társulat.
Mená odměněných v tejto súťaži uveřejňuje aj denná
tlač. Závěrečná správa ústrednej súťažnej komisie spolu
s riešeniami úloh súťaži sa do roku 1965 publikovala
každoročně v Kózépiskolai Matematikai Lapok, od ro-
ku 1965 vychádza v osobitnej ročenke.
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Ďalšou súťažou pre žiakov 1. a 2. tried středných škol
je od roku 1951 každoročně organizovaná Súťaž Daniela
Aranya (středoškolský profesor, ktorý v r. 1894 začal
vydávat Středoškolské matematické listy).

Táto súťaž je organizovaná podobné ako Celoštátna
středoškolská matematická študijná súťaž. Aj tu osobit-
ne súťažia žiaci zo špeciálnych matematických tried
a osobitne ostatní. Je povolené používat věcné pomócky,
ale pre riešenie úloh v obidvoch kolách majú len po
4 hodiny času. Okrem toho súťažiaci z 1. tried (začínajú-
ci) dostávajú iné úlohy ako žiaci 2. tried (pokračujúci).

Počínajúc škol. rokom 1966/67 žiaci 1. tried dostávajú
к riešeniu 15 úloh a žiaci 2. tried 12 úloh namiesto do
toho času obvyklých troch úloh. Vo váčšom počte úloh
objavili sa samozřejmé ovelá 1’ahšie úlohy ako v před-
ehádzajúcich rokoch. Súťažná komisia chcela tým docie-
liť to, aby sa zvýšil počet súťažiacich žiakov. Je len pri-
rodzené, že sa tým rozšířila práca súťažnej komisie, lebo
sa zvýšil počet potřebných úloh. V Súťaži Dániela Ara-
nya postupuje do II. kola zo začiatočníkov ako aj z po-
kročilých přibližné rovnaký počet úspěšných riešitelov
ako v celoštátnej študijnej súťaži. У prvom kole je však
l,5krát viac účastníkov.

Súťaž Dániela Aranya organizuje Bolyai Társulat za
podpory MŠ. Od škol. roku 1972/73 aj v tejto súťaži
súťažia žiaci namiesto v troch kategóriach podlá jednot-
livých ročníkov. Súťaž Dániela Aranya pre žiakov 7.
a 8. ročníkov je výhodnejšia ako Celoštátna súťaž, lebo
v nej nie je nijaké obmedzovanie: z tej istej triedy móže
postúpiť do rozhodujúceho kola lubovolný počet súťa-
žiacich.

Okrem toho je v MER ešte jedna významná matema-
tická súťaž: Bodovacia súťaž Středoškolských matema-
tických listov.
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Odhliadnuc od prerušenia počas světověj vojny časo-
pis Středoškolské matematické listy (Kbzépiskolai Ma-
tematikai Lapok) vychádza ešte aj dnes. V rokoch 1894
—1914, 1925—1939 a potom od r. 1948 vychádzal, resp.
vychádza mesačne v každom školskom rokn. Časopis
má velký význam, lebo přivyká svojich čitatelov a spolu-
pracovníkov, aby sa pravidelné zaoberali riešením mate-
matických úloh, ktoré sú na patričnej úrovni, a aby sa
tieto riešenia naučili presne popísať. Před zriadením
špeciálnych matematických tried Středoškolské mate-
matické listy vypíňali medzeru v rozvijani matematic-
kých talentov. Medzi bývalými riešitelmi v spomína-
nom časopise publikovaných úloh nájdeme takmer všet-
kých našich vynikajúcich profesorov matematiky, prí-
rodovedcov, technikov a iných významných vedcov.
Tejto Bodovacej súťaže zúčastňuje sa pravidelné pri-
bližne 600 žiakov.

У roku 1965 na počest 20. výročia oslobodenia MER
založilo ministerstvo práce MER matematickú sútaž
pre žiakov učňovských škol.

Ešte před týmto rokom boli studijné sútaže o titul
„Vynikajúci žiak odboru“. V požiadavkách tejto súťaže
vyskytli sa aj isté matematické znalosti, tieto však boli
silné odbornej povahy a nie velmi překročili úroveň
učebnej látky všeobecných škol.

Aj prvé matematické súťaže boli zamerané viac na
odbornú stránku. Ani úlohy neboli jednotné. Rožne
odbory (strojárenský, banícky, elektrotechnický, sta-
vebný atď.) pre žiakov příslušných odborných škol
usporiadali osobitné súťaže.

Keď potom všeobecné predmety nadobúdali patřičný
význam a úroveň a úroveň obsahu vyučovania matema-
tiky rástla, aj povaha matematických súťaží sa změnila—
charakter odbornosti súťaží postupné ustúpil do pozadia.
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V súČasnosti ministerstvo práce vyhlašuje súťaž kaž-
dý September. Súťaž pozostáva z dvoch kol.

Prvé kolo sa koná na školách. Osobitné hárky so sú-
ťažnými úlohami rozosiela ministerstvo na jednotlivé
školy v požadovanom počte. Hodnotenie žiackych riešení
sa robí na školách podlá ústředím zaslaného bodovacie-
ho poriadku. Do druhého rozhodujúceho kola móže
vyslat každý ústav 1—2 žiakov, ktorí splnili stanovené
podmienky pre postup.

Opravu riešení úloh v rozhodujúcom kole robí prísluš-
ná komisia. Žiaci, ktorí docielia najlepšie výsledky, sú
odměnění zahraničnou alebo domácou rekreáciou, resp.
finančnou odměnou. Texty úloh sú publikované v časo-
pise aj v ruskom a anglickom překlade.

Medzi súťaže matematického charakteru možno za-

radit aj televíznu sútaž ,,Kto v čom je vedcomí£, ktorú
každoročně vysiela od r. 1964 maďarská televízia. Cha-
rakter televízneho vysielania však neumožňuje do nej
zaradovat zvlášť náročné úlohy.

Z uvedených středoškolských matematických študij-
ných súťaží ani jedna nie je dostatočne přístupná žiakom
učňovských učilišť. Požiadavky z matematiky na týchto
ústavoch sú podstatné nižšie ako na odborných střed-
ných školách alebo gymnáziách.

Uveďme, že v škol. roku 1971/72 z asi 14 000 žiakov
odborných učilišť zúčastnilo sa súťaže přibližné 5000 žia-
kov, z ktorých do závěrečného kola postúpilo asi 60 žia-
kov.

Doc. Endre Hódi založil v r. 1952 matematická súťaž
pre posluchačov vysokých škol pre výchovu profesorov,
a to na budapeštianskej vysokej škole. Súťaž bola v ro-
ku 1952 a 1953 v hlavnom meste, v r. 1954 v Szegede
a v r. 1955 v Egeri. Z každej vysokej školy zúčastnilo sa
po 8 poslucháčov, ktorí po dobu 5 hodin mali písomne
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vyriešiť páť úloh, pricom pri riešení mohli použit aké-
kolVek pomócky. Po zániku vysokej školy v Budapešti
viac rokov sa matematické súťaže neporiadali.

V r. 1965 katedry matematiky univerzit začali opat
neoficiálnu matematická súťaž a podlá jej skúseností
ministerstvo školstva a Bolyai Társulat organizuje od
r. 1966 v každom roku celoštátnu matematická súťaž
pre vysoké školy pre výchovu profesorov.

Cielom súťaže nie je vyhladávanie matematických ta-
lentov, ale podnietenie poslucháčov к cvičeniu v riešení
úloh a pomoc pri prehlbovaní nadobudnutých vědomostí.

Súťažná komisia je zložená zo zástupcov jednotlivých
katedier matematiky univerzit a vyslaného zástupců
Bolyai Társulat. Tým posledným doteraz vždy bol doc.
Hódi. Súťažná komisia zostavuje súťažné úlohy a hod-
notí riešenia.

Súťažiaci musia riešiť 7 úloh v čase 5 hodin. S výnim-
kou posledných dvoch rokov súťažiaci súťažili v ten
istý deň na svojej vysokej škole. Počet súťažiacich na
jednotlivých vysokých školách sa pohyboval medzi
12—20. V posledných rokoch sa koná vždy v sídle nie-
ktorej vysokej školy v rámci celoštátnej konferencie
súťaž pre poslucháčov inštitúcií vychovávajúcich pecla-
gógov. Tejto súťaže sa zúčastňuje po 5 poslucháčov
z každej vysokej školy.

Pre riešenie vybraných úloh předpokládájú sa védo-
mosti nanajvýš z druhého ročníka vysokej školy. Úlohy
sú však prevažne také, že ich móžu vyriešiť aj prvoro-
čiaci. Témy úloh sú rozmanité. V rovnakej miere móžu
sa vyskytnúť úlohy z teorie čísel, z algebry, z geometrie,
z analýzy, z logiky atď., aby si súťažiaci mohli zvolit
z daných úloh také, ktoré zodpovedajú ich záujmu.

Pre ilustráciu uvedieme ukážku textov úloh v súťaži
r. 1972:
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1. Nájdite maximálny súčin, ktorého činitele sú priro-
dzené čísla a súčet činitelov je Sk + 1; к je prirodzené
číslo.

2. Každý z troch chlapcov a troch dievčat má к dispo-
zícii telefon a vieme o nich toto:

a) Žiadne dve osoby nepoznajú vzájomne svoje te-
lefónne čísla, ale každý chlapec pozná telefónne
číslo jedného z dievčat.

b) Telefónne číslo každého z uvedených chlapcov
a dievčat pozná niekto z ostatných, ale žiaden ne-
pozná viac ako dve telefónne čísla.

c) Dve z uvedených osob nepoznajú telefónne číslo
žiadneho z ostatných.

d) Počet iných osob, ktoré poznajú telefónne číslo
účastníka, a počet tých, ktorých telefónne čísla
pozná on, dává súčet, ktorý nie je váčší než tri.
Najmenej kolko z uvedených osob je třeba vyrozu-

mieť o správě, aby sa ju dozvěděla každá osoba ?
3. V množině R racionálnych čísel definujeme nižšie

uvedené operácie:
a * b = r(a -j- b) + s ob -j- t,

kde r, s, t sú pevné racionálně čísla a s Ф 0.
Akú podmienku je potřebné vymedziť pre t a pri

zanechaní ktorého racionálneho čísla vytvoří obdrža-
ná množina komutatívnu skupinu podlá definovanej
operácie ?4.V rovině sú dané štyri rovnostranné trojuholníky:
ABC, AA1A2, BBxB2 a CCXC2. Poloha jednotlivých
trojuholníkov a velkost strany je 1’ubovolne volitel’-
ná, podstatné však je, aby vrcholy všetkých trojuhol-
níkov zachovávali dané poradie (napr. kladné, tj.
proti pohybu ručičiek hodinových) bez cyklickej zá-
měny.
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Střed úsečky A2BX označme P, střed úsečky B2C1
označme Q a konečne střed úsečky С2Аг označme B.

Dokažte, že potom aj trojuholník PQR je rovno-
stranný.

5. Vrcholy pravidelného p-uholníka (p > 2 je prvo-
číslo) sú vyznačené farebne červene alebo belaso tak,
že sú červené aj belasé vrcholy. Otáčajme mnohouhol-
nik okolo jeho středu v kladnom zmysle dovtedy,
kým sa nebudú kryt červené vrcholy s červenými
a belasé s belasými. Dokažte, že velkost uhla otoče-
nia je 2ti.

00

6. Je rad 2
n='2

1
konvergentný ?(log2 W)l0ga«

7. Funkcia f{x) má následujúce vlastnosti:
a) je definovaná pre každé reálne číslo rožne od 0;
b) móže nadobúdat každú reálnu hodnotu;
c) najviac v dvoch bodoch jej móžeme přiřadit akú-

koívek funkčnú hodnotu;
d) jej deriváciou je: f(x) = x~2 — |ж~3|;
e) minimum funkcie v jednom bode je 1,5.
Nájdite nulové body funkcie f(x)\
Z vysokoškolských sútaží má popři matematickej

sútaži univerzit či už z hladiska vědeckého a či medzi-
národného podstatné váčší význam Matematická súťaž
Miklósa Schweitzera. Túto sútaž usporiadal Bolyai
Társulat prvýkrát v r. 1949. К jej založeniu viedla
myšlienka podnietit poslucháčov vysokých škol к bá-
daniu a dat mladým záujemcom o matematiku mož-
nost prejavit sa v ich nadaní. Kládla si za ciel’ obja-
vovat mladých bádatelbv. V zmysle sútažných pra-
vidiel sa móžu tejto sútaže zúčastňovat poslucháči
univerzit, dalej aj takí, ktorí svoje vysokoškolské štú-
dium ukončili v bežnom roku, v ktorom sa sútaž koná.
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Najnovšie sa sútaže móžu zúčastňovat aj středoškoláci
(gymnazisti).

Súťažná komisia vyberá také úlohy, ktorých riešenia
vyžadujú si poznatky alebo část poznatkov univerzitnej
učebnej látky alebo bezprostředné sa viažu na ňu.
К riešenin týchto úloh je potřebné samostatné matema-
tické myslenie a pohotovost. Pri sútaži súťažiaci móžu
použit akékolVek knihy a pomócky.

Súťaž bola najprv uzavretá — ako středoškolské sú-
táže, ale od roku 1950 majú sútažiaci na riešenie zada-
ných úloh 7—10 dní a potom riešenia zasielajú poštou
na adresu spoločnosti. Pri hodnotení dbá sa na to, aby
každé riešenie bolo samostatnou prácou sútažiaceho.
Obyčajne se dává 10 úloh.

Celý materiál týkajúci sa sútaži konaných v rokoch
1949—1961 vydalo v roku 1968 v jazyku anglickom
Akademické vydávatelstvo v Budapešti pod názvom
„Contests in Higher Mathematics, Hungary, 1949—1961,
in memoriam Miklós 8chweitzer“.

Tam je v predsJova zhrnutá podstata súťaže. Texty
úloh sú uveřejnené v jazyku francúzskom na straně 120
v 8. ročníku Matematikai Lapok.
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